

中国创业孵化国际化进程“提速换挡”

本报记者 刘垠

5月11日,2017国际创业孵化峰会开幕,上海市科创中心、瀚海控股、天府新谷、太库科技等9家科技孵化器掌门人按下能量方块,国际创业孵化联盟宣告成立。

这意味着,中国创业孵化的国际化进程开始“提速换挡”。联盟将共建完善的国际创新创业生态体系,共享联盟成员海内外资源,共同构建和实践全球孵化、跨境加速的创业孵化新模式。

就在同一天,太库科技在成都成立了国际创新中心,意在“让太库海外孵化器中的人才、项目、企业及专利技术,与成都孵化中的项目成功对接。”太库全球CEO黄海燕说,仅仅走出去还不够,还要能落回来才是真正推动中国创新。

事实上,“国际化”与中国孵化器的发 展一路同行,比如中国孵化器建设的第一份可行性研究报告,就借鉴美国、欧洲等国家(地区)企业孵化器的经验。坚持开放包容、参与

国际合作,积极利用全球创新资源要素,成为中国创业孵化30年沉淀的宝贵经验。

当孵化器迈向多元化、专业化、国际化的3.0时代,创业孵化的国际化进阶之路该怎么走?国际创新创业生态的未来趋势又会如何?在国际创业孵化峰会国际孵化专场中,业界大咖掀起一场头脑风暴。

“沟通、分享、诚信,”瀚海控股集团董事长王汉光凝练概括6年来的国际化感受,“最重要的是要合作”,不仅要强强联合,更要借船出海,为中国一批有意愿走出去的高新技术企业牵线搭桥。作为第一家探索中国孵化器出海之路的瀚海,如今在电子信息、生命科学、文化创意等5个专业领域,建设8家海外科技文化园区。

在上海杨浦科创中心有限公司总经理谢吉华看来,孵化器的国际化,实际上是整个创新服务链条的国际化,不仅仅是一个孵化器的国际化。

成都高新区技术创新服务中心主任缪晓波则表示,成都高新区的发展就是创新创业国

际化道路的实践,在国际化进程中,产权化、股权化、证券化是很重要的三个环节,每个环节都有着巨大的机会,也是孵化器发展的内在动力,而成都高新区也一直致力于打通这三个环节,为创业者提供更适宜的发展环境。

“在下一轮竞争中,我们应当利用全球资源培养具有核心竞争力的企业。”黄海燕说,目前创业者处于创新全球化格局之中,创新创业应选择最优资源、最优区域、最优国家,以“蜂窝式”布局全球。而如何建立核心竞争力,是国际竞争中创业者重点考虑的问题。

显然,国际化对众创孵化发起了包括视野、水平能力、产业技术垂直、资本和人才等在内的全面挑战。而从“引进来”到“走出去”的历史性蜕变中,中国孵化器的发展步伐稳健有力。

在加快“走出去”的过程中,中国孵化器充分对接全球创新链、充分利用全球资金链、充分吸纳全球创新创业人才。成都高新区在美国硅谷等地设立8个离岸创新创业基地,太库在美国硅谷、德国柏林等城市建立创新中

心,启迪控股在美国、韩国、俄罗斯等地设立创新孵化器……

值得注意的是,中国孵化器“引进来”的探索未曾停歇,不过,新的发展阶段呈现新的变化:知名孵化器加速布局中国市场,美国、以色列、韩国等国知名孵化机构独资或与国内主体合作创办孵化器,为双边孵化、项目合作、技术转移、人才交流等提供有力支撑。入驻北京中关村的韩国IT发展中心,分布在我国多地的以色列孵化器,欧洲知名加速器SBC与天府新谷合作成立的SBC中国加速器等知名孵化机构,都已初见成效。

全国政协副主席、中国科协主席、科技部部长万钢表示,中国创业孵化在双创浪潮中迎来了历史性的发展机遇,呈现出创业孵化能力更加专业化、创业孵化资源更加集成化、创业孵化服务更加多元化、创业孵化生态更加开放化的发展趋势,必须进一步加强国际合作与对话。而在经济全球化的背景下,应当在世界范围内优化和配置资源,开展离岸孵化和跨境加速。

让创新的驼铃穿越丝路响彻全球

——三论我国创业孵化事业发展

本报评论员

中国创业孵化事业正站在一个新的历史起点。

刚刚召开的“一带一路”国际合作高峰论坛上,习近平总书记倡议将“一带一路”建成创新之路,宣告愿同各国加强创新合作,启动“一带一路”科技创新行动计划。这是中国科技创新深化对外开放、更好联通世界的战略机遇,也是中国创业孵化深度走向国际、引领创新合作的战略机遇。

2000多年前我们先辈筚路蓝缕完成“凿空之旅”,2000多年来我们先贤陆海并进开辟东方通往西方的道路,古丝路不绝于途的驼铃声镌刻下古老中国对外开放的壮丽篇章。历史新起点上的“一带一路”,书写的是中国与亚欧非互联互通的崭新篇章,更是中国与世界各国合作共赢的鸿篇巨制。

中国科技创新迎来在更高层次上对外开放的难得契机。世界范围蓬勃兴起的新一轮科技革命和产业变革,正在催生创新驱动的新一轮全球化。然而,新的全球化绝非一帆风顺。立足已有国际创新合作基础,搭上“一带一路”的“高铁”,为中国参与乃至引领新的全球化提供了现实路径。

“兵马未动,粮草先行。”以创业孵化为代表的创新服务,是中国科技创新在新的历史起点上对外开放合作的丰碑粮草,是中国科技创新在新的时代条件下更好走向世界的先遣使者。中国创业孵化事业应当有这样的雄心壮志,就是优先聚力“一带一路”创业孵化合作,优化全球孵化力量布局,打开中国通往新一轮全球化的大门。

上世纪90年代,中国创业孵化就开始国际化,目前已在“一带一路”沿线和其它国家、地区建立数十家高水平孵化器,成为中国与国际之间技术转移、跨国创业的首选。面向未来,中国创业孵化需要更好融入全球创新网络,搭建国际交流平台,深化科技金融结合,加快“走出去”步伐,提高“引进来”水平,为互联网时代各国青年打造众创空间、创客工厂,为海内外创新理念与政策沟通、科技人文交流、科技研究协同、科技园区合作、技术转移转化等搭建互利对接的桥梁、要素集成的平台、支撑服务的载体。

古丝路声声悠扬的驼铃,凿穿时空来到当代,谱就“一带一路”壮美乐章。创新驱动的“一带一路”,也必将凿穿时间的帷幕和空间的硬壳,激荡影响全球进程的力量!

“技术精英”咋变身“霸道总裁”

——中科院计算所I-Tech创新创业学院揭牌侧记

本报记者 李大庆

中科院计算所大小小有几十位的CEO(首席执行官),都是计算所创办或孵化企业的创始人。他们走的道路很相似,多数是从CTO(首席技术官)转成CEO的。5月10日上午,这些CEO中的12位走进了刚刚揭牌的计算所I-Tech创新创业学院。

在12位学员中就有中科寒武纪公司的创始人陈天石。这个成立一年多一点、以研发神经网络处理器为主的公司现在被估值上亿美元。而陈天石还不到32岁。他的企业家之路刚刚起步,亟须补上“怎样与市场、企业、政府等等打交道”这个短板。其他学员也有此需求。

计算所所长孙凝晖坦承,作为一家国立科研机构,以前只培养硕士博士,不知道怎么培养创业人员。把知识变成钱的过程并不简单,“我们的创新创业学院就是要帮助科研人员完成创业的角色转变,好在我

们的科研人员都经过了长期的科研培训,他们善于学习”。

曾经在计算所工作过,后来在摩托罗拉公司任职、担任过AMD公司大中华区总裁的郭可尊女士现在担任了计算所I-Tech创新创业学院的院长。她在学院揭牌仪式上对学员们说,做CTO是以技术为中心,而做CEO必须以市场为中心。她讲了一个小故事。有一次她陪同摩托罗拉公司的CEO到联想公司访问。在一个会上,联想公司的一位高管演讲后,那个CEO还有问题没弄明白,他便走到那位联想高管的座位旁问问题。CEO个子太高,蹲下身子也不低,他就跪下一条腿请教。郭可尊说,这就是一种企业家精神,“不管你职务多高,成就多大,你必须永远为你的客户服务”。

包括红杉资本、联想集团等企业的高管、董事长及大学教授成为了学员们的导师。由技术精英掀起的创业浪潮涌澎湃,为他们做市场及企业管理培训正当其时。

航天科技集团等发起设立1500亿元基金促创新

科技日报北京5月16日电(记者付毅飞)16日,在国资委指导下,一支总规模1500亿元的中央企业国创投资引导基金(简称“国创基金”)在京创立。

该基金由航天投资控股有限公司代表中国航天科技集团公司,联合中国中车集团、国新国际、中国保险投资基金、中国工商银行、中国邮储银行、上海浦东发展银行和北京市政府等发起设立,首期规模1139

亿元。基金将主要投向处于世界先进水平、技术已经过产业化验证、市场空间巨大、成长迅速的航天、核能、船舶等军民融合产业,高铁、先进电网装备、新一代信息技术、清洁能源、新能源汽车等产业;并对量子通信、3D打印、机器人、石墨烯、碳纤维、高温合金、高强轻质合金、生物医药、节能环保等一批中央企业优质项目进行投资布局。

民用无人机 实名登记

5月16日,民航局宣布,目前已经初步完成了民用无人机登记注册系统的开发,并将于18日上线运行,6月1日正式对质量250克以上的无人机实施登记注册。同时正在建立无人机登记数据共享和查询制度实现与无人机运行云平台的实时互联。

图为江苏无锡一名市民在操控无人机拍摄环太湖国际半程马拉松比赛(2016年11月20日摄)。新华社发(还月亮摄)



“一带一路”油气合作圆桌会议召开

科技日报北京5月16日电(记者翟剑)“下一个十年:构建‘一带一路’油气合作新模式、新机制”。以此为主题,16日下午,中国石油在京举办“一带一路”油气合作圆桌会议。中国石油董事长王宜林就“一带一路”油气合作提出五点倡议。

王宜林在会议主旨演讲中提出五点倡议包括:建立定期交流沟通机制,实现在重大政策、重点技术和产业标准上协同对接;保持跨国油气输送管道安全高效平稳运营,构筑区域天然气互联互通体系;推进亚洲油气交易中心建设,优化油气贸易定价与交易结算机制,推动石油工程服务业务国际化专业化;打造多边金融支持平台,加强资金风险防范、信用评级合作;促进当地就业,加强人才和文化交流,设立社会公益专项基金。他同时倡议各方加强在安保反恐、市场动向、舆情舆论等方面的信息共享,构筑有效的区域风险管控体系,推动构建管道安全保障、应急协调等相关双边、多边合作机制。

俄罗斯、哈萨克斯坦、阿塞拜疆、乌兹别克斯坦、伊拉克、苏丹、缅甸等国家的石油天然气公司及国际能源论坛、国家能源局和中国石化、中海油、国开行、华信能源、国新基金等机构负责人60多人与会。

我首条6代柔性AMOLED生产线“点亮”投产

科技日报成都5月16日电(记者盛利)记者16日从成都高新区获悉,随着第一片柔性AMOLED高分辨率触控屏成功点亮,位于成都高新区的我国首条6代柔性AMOLED生产线“BOE(京东方)成都第6代柔性AMOLED生产线”正式投产,这也标志着我国显示屏生产技术向前迈进一大步。

被誉为下一代显示技术的AMOLED,即有源矩阵有机发光二极管面板,在高端智能手机及可穿戴设备等智能终端市场的应用前

景广阔。此次投产的BOE(京东方)成都第6代柔性AMOLED生产线,是我国首条采用全球最先进的蒸镀工艺的AMOLED生产线,其设计产能为每月4.8万片玻璃基板(玻璃基板尺寸为1850mm×1500mm),主要生产中小尺寸柔性AMOLED显示屏。项目达产后可年出货9000万片以上高端柔性显示屏,实现年产值有望超过300亿元。

与传统技术相比,该生产线还采用了低温多晶硅塑胶基板,能让产品屏幕分辨率更高且

反应速度更快、功耗更低,并运用了柔性封装技术,实现了显示屏弯曲和折叠。未来,其产品可广泛应用于智能穿戴、手机、平板电脑、车载显示等高端手机显示及新兴移动显示产品。

据群智咨询数据显示,到2020年,柔性AMOLED在整个AMOLED产能中占比可达65%。目前,全球AMOLED显示产品的技术和产能主要由三星等国外厂商垄断,随着BOE(京东方)成都第6代柔性AMOLED生产线的正式投产,这一垄断局面将被打破。

广西奖励“桂西铝土矿地质与勘查”等155项成果

科技日报南宁5月16日电(记者江东洲)16日,广西壮族自治区党委、政府在南宁召开2017年广西科学技术奖励大会,对155项研究成果给予奖励。自治区党委书记彭清华、自治区主席陈武等出席大会并为获奖代表颁奖。

在奖励大会上,广西壮族自治区政府授予155项成果为2016年度广西科学技术奖。其中:特别贡献奖1项;自然科学奖、技术发明奖

和科技进步奖一、二、三等奖奖励项目共154项,其中一等奖10项、二等奖54项、三等奖90项。在155个项目中,科技进步奖118项,占76.1%;技术发明奖23项,占14.8%;自然科学奖13项,占8.4%;特别贡献奖1项,占0.7%。技术发明奖比上年增长10项,增长77%。

由广西壮族自治区地质矿产勘查开发局等单位完成的“桂西铝土矿地质与勘查”项目荣获广西科学技术特别贡献奖。该项目探明

铝土矿资源储量5.15亿吨,伴生矿产资源储量4.31万吨、Fe₂O₃总量1.17亿吨,预测桂西地区铝土矿资源潜力10.46亿吨,形成了特大型的国家级铝土矿资源基地;所探明的铝土矿资源储量已由桂西铝工业基地工程开发利用,按年产508万吨氧化铝铝可实现年销售收入108.24亿元、年利润31.19亿元,随着经国家批准的百色生态型铝业示范基地的建设,其年产值可达到千亿元以上。

天津市滨海新区关于发布2017年度科技创新发展战略研究计划项目的公告

为全面实施创新驱动发展战略,天津市滨海新区科学技术委员会面向社会公开发布《2017年度天津市滨海新区科技创新发展战略研究计划项目申报指南》。现将有关事项公告如下:

项目将重点围绕京津冀协同创新、科技体制改革、战略性新兴产业发展等领域,组织开展创新发展战略研究。具体《申报指南》和要求请登录天津市滨海新区科委网站(<http://www.bh.gov.cn/html/KWN/portal/index/>)。

受理时间:2017年5月22日至6月2日

咨询电话:滨海新区科委 022-65305970

受理电话:天津市科学学所 022-24324832

特此公告

天津市滨海新区科学技术委员会
2017年5月17日